

2001年11月28日

## 立法會議員周梁淑怡於11月28日就「北上發展和就業」議案發言

周梁淑怡議員：

主席，中國加入世界貿易組織（“入世”）後，不單止帶來很多商機，而且在法制、會計等方面，都要與世界接軌，須更多人才協助發展。香港專業人士擁有國際專業資格，又有廣闊的國際視野，很多都具備兩文三語能力，正切合國內發展的需求。因此，內地經濟的進一步發展，在香港今天經濟低迷，百業蕭條的情況下，的確會令不少港人覺得北上發展是一條不錯的出路。

雖然決定是否北上發展和工作，是個別企業或人士的選擇，但自由黨認為這不代表政府可以“繙起”雙手，甚麼也不做，而是可以積極配合，從旁加以協助。

例如北京市市長劉淇早前提出了6項措施，加強京港的經濟合作，這些措施都能保障港商在北京投資及發展；因此，自由黨建議政府努力向其他省市，特別是廣東省，爭取這種互利的合作條件，為港人北上發展，開創更廣闊空間。

當然，我們也知道，中國入世後，不少國家都關注到中國會否給予香港特別優惠的問題。由於中港兩地都是世貿成員，按照世貿規定，中國是不能夠給予香港企業特別的優惠；但如果實行自由貿易區，另訂貿易協議，則是可以的。所以，自由黨非常支持建議港府和內地研究，仿效北美與歐盟等國家，成立自由貿易區，使港商可以在不違反世貿條款的情況下，仍然能夠加強在內地發展和合作的條件。

主席，隨着中國入世，粵港兩地之間的商貿聯繫會更為密切。政府為了爭取內地重點的經濟省市來港投資，以及同時方便港商在內地尋找商機，已決定在明年成立廣州辦事處，亦計劃稍後在上海、大連、重慶和西安另外4個城市，再設立經濟貿易辦事處（“經貿辦事處”）。

自由黨當然歡迎港府在內地重點省市設立經貿辦事處的做法，但有一點自由黨想指出，除了步伐要加快和要設立更多經貿辦事處的大前提，掌握港商的需要而作出選擇地點外，還要避免與駐京辦，以及貿易發展局在內地設立的10個辦事處出現職能重疊的情況，有關當局是有必要加強這些機構之間的協調。

對於政府應該怎樣協助有意北上就業的市民，自由黨認為政府可為他們提供更多的培訓和講座，例如鼓勵和支持商會、專業組織、大專院校、持續教育機構等設立多些有關中國內地的專業實務課程、普通話課程等，使有意北上發展的市民能及早裝備自己。

除了以上的措施外，自由黨認為政府可從不同的途徑，如透過互聯網或設立資訊中心等，為市民提出有關內地的不同資訊，例如有關中國入世的資料、內地就業市場的最新動態等，甚至為市民介紹有關內地不同省市的生活資訊、消費權益、醫療教育等資料，使有意北上發展及就業的行業人士和企業，能充分掌握內地的種種狀況，可作出適當的部署才北上發展，不致盲目亂闖。

主席，過往，港府很多時都以積極不干預為理由，不肯尋求及制訂一些有利兩地發展的政策；例如在內地營商，面對的規矩非常多，政府又不肯為港商“出頭”，設法擺平一些不公平或不合理的待遇。但隨匪今後兩地的合作更為緊密，自由黨認為港府有必要加強與內地的聯繫，共同研究一些措施，為港商作出改善營運情況，特別在書面與實際運作出現矛盾時，盡量為港商尋求公平與貫徹的解決方案。

最後，我想就何俊仁議員提出的修正案作出一點回應。何議員提出了一籃子建議，要求政府協助港人解決在內地活動時普遍會遇到的種種問題，自由黨認為這是不切實際的，亦有別於向他們提供一些參考資料等種種。即使香港政府有能力和條件一一按修正案的建議來做，都會涉及龐大的財政資源。何況，修正案當中提到的一些問題，如醫療、教育及人身安全等，都是當地政府施政的範疇，特區政府又怎麼可能解決林林總總的問題呢？

主席，現時本港的市民及各行各業北上尋求發展機會，看來將會成為新的趨勢，我們希望政府能密切注意這趨勢，積極加以配合。我謹此陳辭。